

业务过硬办案才有底气

记市纪委监委第六审查调查室主任肖鹰

李成义 戴一薪

从查办宝峰大桥案到查办市农业综合开发系统系列腐败案，再到查办市商粮局案，湖南省张家界市纪委监委第六审查调查室主任肖鹰勇担重任，领衔出征，将一个个复杂棘手的案件查了个水落石出。

肖鹰二十年如一日，战斗在办案一线，查办过许多违纪违法案件，令腐败分子望而生畏。2017年，肖鹰受到中央纪委嘉奖。

从下水道中获取关键证据

肖鹰有个外号，叫“拼命三郎”。要办就办成铁案，证据链完整扎实的铁案。肖鹰总是能在纷繁复杂的线索中抽丝剥茧，用细节打开疑难复杂案件的缺口。

宝峰大桥案是肖鹰从事纪检监察工作以来办的第一件大案，该案涉及许多肖鹰此前并不熟悉的工程建设领域的专业知识。为了搞懂这些专业技术问题，时任张家界市武陵源区纪委案件检查室主任的肖鹰向工程造价专业人员请教专业知识，搞清了设计施工中的桩坑、桩基和隐蔽工程中的取点、工程量签证等问题。在重新测算该桥附属工程的隐蔽工程量时，有一个开挖点正好在下水道的上方，需要进入下水道里挖掘，里面不但恶臭难闻，还可能致沼气中毒。有人觉得少这一个点并不影响查办案件的工作大局。意识到案件的突破点可能就在这里，肖鹰坚持挖开测量。

只有证据全面、准确，我们才更有底气。肖鹰让同事用绳子捆着自己的腰，将自己缓缓放入下水道里。忍着令人作呕的恶臭，他成功测量到了相关数据。最终，在扎实的证据面前，涉案人员低头认罪。

随着一件又一件案件的成功办结，肖鹰的办案能力得到了领导和同事的认可。2016年下半年的一纸调令，将肖鹰从武陵源区

委调往张家界市纪委担任机关党委专职副书记，并协助第二纪检监察室工作。

这里的工作节奏更快，任务也更重。正如肖鹰所料想的，在赴任之前，肖鹰就接到紧急通知，马上要参与查办一件大案。当年9月，张家界市纪委在受理市农业局系列案中，发现市财政局原调研员张某涉嫌滥用职权问题。

根据以往的工作经验和现有的部分线索，调查人员推断张某不仅仅涉嫌滥用职权犯罪，很可能涉嫌贪污犯罪，于是上报市纪委监委主要领导，决定对案件进行彻查。

经过几个月扎实的线索摸排，2017年2月，张家界市纪委与市检察院成立了联合专案组，对市财政局农开系统系列案进行深查，肖鹰便挑起了案件主办人的重担。

办理该案最难的地方就是调查取证以及梳理问题线索。回忆起当初的办案过程，肖鹰说，仅涉案人员的银行流水记录便达到数十万条，肖鹰带领专案组人员从这些记录中寻找对查办该案有价值的信息。一位曾经参与办理该案的干部说：“每十万条中能够找出五到十条有价值的信息就很不错了，但是肖鹰一直鼓励我们，办案决不能因为困难而放弃。”

肖鹰和专案组人员打起了十二分精神，通宵达旦地对问题线索进行系统梳理分析。功夫不负有心人。他们发现了张某利用其二弟任村党支部书记的职务便利，通过伪造虚假项目资料，从市财政局农开办骗取高达60万元的惠农项目资金。同时，肖鹰还发现，该案涉及的党员干部绝不仅仅是张某。

肖鹰和组员们循着问题线索继续深挖，最终立案查处包括张某在内的党员干部23人，严厉查处了张家界市农开系统的一窝

虫。此案也成为张家界市监委成立以来首次办结的一起行业系列贪腐案。

用扎实业务功底把案件办扎实。俗话说：手中有粮，心里不慌。一流的业务水平离不开扎实的知识储备，肖鹰知道只有用知识武装头脑，业务扎实过硬，办案才有底气。

随着查办案件涉及领域的不同，肖鹰要经常自学刑法、诉讼法、财务等专业知识，不仅要拓宽知识领域，更要不断摸索新的办案技能。因此，每一年他都要写好几本学习笔记。

在加强自身学习的同时，肖鹰还积极发挥传帮带作用。办理张家界市农开系统系列案时，部分专案组成员由区县纪委抽调上来跟班学习。肖鹰不仅毫不吝啬地将自己的办案经验传授给专案组成员，还专门搜集准备了一套学习资料供组员借阅。

作为肖鹰的同事，张家界市纪委监委技术保障室主任尹成哲在许多案件办理中，都会与肖鹰密切配合，二人达成了高度的默契。他说，肖鹰对待工作敬业且专业，既把自己的经验无私传授给大家，也愿意给年轻人锻炼的机会，培养纪检监察事业的后备人才。

良好的同事关系，使肖鹰与大家一起办案的默契度更高、效率更快。正是在这种良好的工作氛围下，一支铁一样坚硬、团结、有力量的队伍被淬炼出来，成了全市纪检监察审查调查的一把利器。

始终如一维护群众利益

回想自己当年选择投身纪检工作的经历，肖鹰谈到一词：初心。

2000年，原本在张家界市武陵源区门票管理局工作的肖鹰，被临时借调到武陵源区

纪委纠风办工作。

刚到纠风办不久，他就接到一名在武陵源区投资的外地客商举报，举报内容为当地不少干部存在利用职务便利违规消费等情况，导致该客商投资的酒店利益受损。旅游投资环境一旦遭到破坏，张家界赖以生存的旅游业发展自然会阻力重重。肖鹰和同事迅速梳理问题线索，很快就查清了案情，一批违纪干部受到了处理。

肖鹰意识到纪检岗位的重要性，借调期满，他便通过选调考试留在了区纪委。怀揣一颗正风肃纪反腐的初心，肖鹰办案总能心无旁骛、始终如一。

从2000年至今，肖鹰已经在纪检监察系统工作近20年，无论是在区纪委还是在市纪委，他都兢兢业业，尽最大努力把工作干到最好。正如同事于金武所说，他与肖鹰相识十余年来，深感肖鹰作风踏实、工作务实，是一个办案能手。同时，他也是一位孝子。

查办农开系统系列案时，有一天，于金武突然发现肖鹰有些沉默不语，原来肖鹰家住湘西的母亲因病重而住院治疗。一边是病重的母亲，一边是处于攻坚克难阶段的案件，肖鹰强压着心中的思念，毅然坚守在岗位上。

于金武得知情况后，向上级作了汇报，组织决定让肖鹰先回去照顾母亲。周末回到老家的肖鹰，片刻未休息，就直奔医院，守在母亲的病床前侍奉饮食起居，做着能做的一切小事，恨不得时间过得慢一点再慢一点。

但是，千头万绪的工作离不开他，望着病榻上熟睡的母亲，安排好母亲的后续治疗事务后，肖鹰含着泪水不舍地又回到了工作岗位。他不仅要孝敬父母，还要承担起一个纪检监察干部应该承担的责任。

永定区：强化防汛督查 筑牢纪律堤坝

本报讯 防汛值班值守是如何安排的？查看一下你们的签到册。6月12日以来，永定区普降暴雨，造成辖区内各地不同程度受灾，防汛形势非常严峻。对此，区纪委监委高度重视，通过加强对所有乡镇街道、防汛重点单位防汛期间纪律执行的监督检查，筑牢纪律堤坝，为全区进一步开展防汛工作打下了坚实的基础。

紧急部署强保障。该区纪委监委第一时间安排防汛救灾工作，部署开展防汛期间作风建设专项督查，从区作风办、区纪委监委派驻政法委纪检监察组、区应急管理局紧急抽调工作人员，由区纪委副书记、监委副主任（候选人）张宁飞担任组长，分成三组对全区开展督查，其中降雨集中区域督查范围延伸到村组。同时，要求全区广大纪检监察干部迅速投入防汛救灾过程中，积极参与受灾群众疏散转移、交通道路维修等工作中，确保群众生命安全。

方式灵活有实效。该区纪委监委采取线上和线下相结合的方式，前期通过“天门清风”微信群直接向全区党员干部发出防汛期间工作纪律的通知，要求其严守防汛纪律，坚守岗位，同时实时监测微信群内群众的相关诉求，尤其是党员干部在工作作风方面的问题反馈。6月13-14日，督查组成员就防汛预案落实、干部在岗在位、危险地段群众转移等内容，通过参与相关单位防汛会议、实地查看防汛情况等方式对全区24个乡镇（街道）和相关重点防汛单位执行防汛情况实现了督查全覆盖，目前发出督查通报1期，发现和通报问题7个。

严肃问责明纪律。严格明确防汛期间的纪律“红线”，对在防汛工作中擅离职守、不服从组织统一调配、不遵守防汛工作纪律、对工作不负责任致使国家和人民生命财产遭受重大损失、对重大险情或事情苗头瞒报、漏报、迟报或不及时采取措施的，一经查实，严肃追究有关责任人员和相关领导的责任，以铁的纪律确保安全度汛。

（本报通讯员）



这是6月16日拍摄的蚌埠闸。

以万全准备防万一发生

安徽沿淮地区防汛备汛见闻



6月17日，安徽天缘民心农业科技有限公司负责人顾军在检查秧苗的生长情况。新华社发（黄博涵摄）



6月16日，在蚌埠闸工程管理处控制室内，两名工作人员查看计算机监控系统。新华社发（黄博涵摄）



6月16日，在蚌埠闸工程管理处，工作人员巡查设备运行情况。新华社发（黄博涵摄）